




KRYŠTOF MALEC

Tu víc, tu méně máte s partnerskými 
vztahy své zkušenosti. Máte nějaké 
své motto pro šťastný život ve dvou? 
Myslím si, že klíčovým bodem k udržení 
vztahu je vzájemná tolerance a pocho-
pení pro druhého. Brát partnera s jeho 
nedostatky, zkrátka – jak se říká – tako-
vého, jaký je.

MILUJU TĚ, ALE… co je pro vás ukryto  
v těchto třech tečkách? 
Miluju tě, ale pokusím se tě změnit. 
Občas ideální představa o partnerovi  
a následná snaha o jeho změnu k obra- 
zu svému vyústí právě v rozchod a vzá-
jemné odloučení.



Scénický výtvarník s velmi širokým zá-
běrem, který je podepsán pod stovkami 
výprav, a to jak v divadlech loutkových, 
tak i na velkých divadelních scénách. 
Své první angažmá získal v Loutkovém 
divadle Radost v Brně, kde začala jeho 
spolupráce s režiséry Petrem Kraci-
kem či Zojou Mikotovou. Dnes je jeho 
domovským divadlem Městské divadlo 
Brno. A s Těšínským divadlem začal 
spolupracovat pravidelně. Připomeň-
me Gazdinu robu, Šumaře na střeše či 
Maryšu. 
 
V jednom z dávných rozhovorů jste 
svou práci přirovnal k rovnici o mnoha 
neznámých a prohlásil jste, že „vychá-
zíte z předpokladu, že každý prostor si 
řekne, jak chce být uchopen“. Jak se 
tedy luští takový scénografický oří-
šek? Co všechno si má laik pod profesí 
scénografa představit?  
Scénograf je autor všeho hmotného, co 
vidí divák na scéně. Nemyslím tím sa-

mozřejmě herce, ale pokud je autorem 
celé výpravy, pak navrhuje i kostýmy, 
které by měly spolu se scénou tvořit 
smysluplný celek. Smyslem scénografie 
je výtvarnou formou podpořit zamýšle-
né celkové vyznění inscenace. To, co mě 
na této práci zajímá nejvíce, je hledání 
odpovídající stylizace, výtvarné zkrat-
ky, metafory. Abych se vrátil k začátku 
otázky. Při práci musím vycházet nejen 
z požadavků celého tvůrčího týmu, ale i 
z potřeb divadla, pro které pracuji. A to 
jak ze specifik konkrétního prostoru a 
jeho technického vybavení, tak i finanč-
ních možností a provozních požadavků 
např. na zájezdovou činnost. Proto je na 
jedné straně rovnice tolik činitelů, které 
musíte zkombinovat tak, aby se výsle-
dek přiblížil vaší i režisérově představě. 
Je to hodně o schopnosti kompromisu, 
komunikace, vzájemného pochopení a 
také je to  občas velké dobrodružství. 
Vaším domovským divadlem je kamen-
né divadlo, Těšínské divadlo je divadlem

Scénograf Jaroslav Milfajt



zájezdovým. Jak to ovlivňuje přípravu 
scénografie pro naše divadlo. Musíte 
si na něco dávat větší pozor, víc se 
přizpůsobovat? 
Navázal bych na svou předchozí odpo-
věď. Komunikace, kompromis, pocho-
pení musí být na obou stranách. Jinak 
by zájezdové divadlo skončilo u výprav  
o jednom stolu a dvou židlích. Na dru-
hou stranu musím s nadsázkou říci,  
že scéna, která se nevejde do divadelní-
ho náklaďáku, je špatná scéna. Vytvořit, 
postavit, nasvítit se musí někdy v ome- 
zeném čase a počet techniků není ne-
omezený. Ano, i tímto by se měl scéno-
graf zabývat. Na škole se to nevyučuje, 
ale chce to praxi a také jasné zadání. 
Jako scénograf úzce spolupracujete  
s režiséry. S jakým typem režisérů 
spolupracujete rád? 
Za těch zhruba čtyřicet let v oboru 
jsem pracoval s více než sedmdesáti 
režiséry. Paradoxně se mi nedělalo 
nejlíp s těmi, kteří mi dali absolutní 
volnost, ale nejefektivnější a nejplod-
nější spolupráce s dobrými výsledky 
byla s těmi, kteří měli na začátku kom-

plexní a jasnou představu. Já jsem pak 
mohl svou energii zaměřit na domýšle-
ní, vylepšení a výtvarně technologické 
řešení jejich vize. Věděl jsem totiž, co 
chtějí, a o to přesněji jsem mohl po-
jmenovat to, co oni už výtvarně nedo- 
kázali. Společná hledání a setkávání 
byla a jsou především radost a jsem 
vděčný osudu, že jsem mohl ve svém 
životě potkat tolik zajímavých osob-
ností. 
Inscenace MILUJU TĚ, ALE… ovšem 
patří k těm méně scénograficky ná-
ročným. Nebo se mýlím? 
Cesta k jednoduchosti je trnitá a někdy 
hodně komplikovaná. V tomto případě, 
kdy se scény mění filmovým způsobem 
a během inscenace vystřídáme několik 
prostředí, je řešení velmi zjednoduše-
né i stylizované. K rychlým proměnám 
dochází pomocí střídání projekcí a mo- 
biliáře. Je to hlavně velký nápor na her- 
ce a techniku. Ale proto se divadlo 
zkouší, aby se stroječek nezadrhnul  
a diváka ani nenapadlo, co všechno se 
děje v kabinách zvukařů, osvětlovačů  
a v zákulisí. 



K. Malec, Z. Klusák

Tu víc, tu méně máte s partnerskými vztahy 
své zkušenosti. Máte nějaké své motto pro 
šťastný život ve dvou? 
Myslím si, že pokud chceme, aby náš vztah 
fungoval, je potřebná velká dávka trpělivos-
ti, porozumění, nadhledu, ze začátku také 
odvahy, abychom si na „život ve dvou“ vůbec 
troufli… a pak je to o hledání kompromisu, 
což někdy trvá. Takže trpělivost a komu-
nikace jsou klíčem ke štěstí. A když občas 
zjistíme, že ne vždy je možné kompromisu 
dosáhnout, zachrání nás už jen sklopit uši a 
snažit se tím nějak prokousat. Dovolím si půj-
čit motto kamaráda kofoláčka, protože má 
prostě pravdu: „Když ji miluješ, není co řešit.“

MILUJU TĚ, ALE… co je pro vás ukryto  
v těchto třech tečkách? 
Vlastně cokoli, co mi překáží, co mě štve 
nebo mě mrzí. Je to docela proměnlivá zále-
žitost, ale vždycky se něco najde. „Miluju tě, 
ale něco mi nedává jistotu, že je to správně.“ 
Vždycky jsem byl toho názoru, že zpochy-
bňovat je zdravé. A protože jsem vášnivý 
zpochybňovač, na místě tří teček se mi už 
vystřídalo opravdu hodně podnětů pro zlobu. 
Každopádně život je otázkou priorit. A jestli 
je na jejich žebříčku „miluji tě“ dostatečně 
vysoko, všechno se dá vyřešit. A pak už je to 
jen „miluji tě, a to bezpodmínečně“. 

TOMASZ W. PRZYBYLA



K. Malec, D. Sedláčková



Vystudovala SUPŠ v Uherském Hradišti, 
obor malba a plastická malba v propa-
gaci a architektuře. V letech 1981–1992 
byla zaměstnána v Televizním studiu Ost-
rava České televize.  V roce 1992 založila 
firmu AS – Alena Schäferová. Od té doby 
externě spolupracuje s Českou televizí, 
podílí se na zajímavých a výpravných 
projektech, k nimž patří např.  třídílný 
televizní film o Janu Husovi či spoluprá-
ce na filmech Konto separato, Milenci 
a vrazi, Sametoví vrazi, Hodina tance 
nebo pohádka Když draka bolí hlava. 
Spolupracuje také s různými filmovými 
společnostmi a s divadly napříč Českou 
republikou. Před lety působila v Těšín-
ském divadle pravidelně a po nějaké době 
se sem opět vrací.  
 
Co všechno si má laik pod profesí kos-
týmní výtvarnice představit? 
Kostýmní výtvarník obléká herce do 
kostýmu, aby jím podpořil charakter 
postavy a aby se herec díky „dobrému“ 

kostýmu s rolí lépe ztotožnil. Důležité 
pak je, zda se příběh divadelního před-
stavení či filmu odehrává v současnosti, 
v historii nebo zda se jedná o pohád-
ku. Lidé si obvykle myslí, že kostýmní 
výtvarník oblečení jen navrhne, nakreslí 
a o víc se nestará. Není to tak. Kostýmní 
výtvarník se úzce podílí na celé realizaci 
kostýmní výpravy, od nakupování látek, 
výběru materiálů přes šití v krejčov-
ských dílnách, kostýmové zkoušky až 
po premiéru. V případě filmu se účastní 
i samotného natáčení. 

Kostýmy pro divadlo, nebo pro film? 
Přistupuji k obojímu v podstatě stejně. 
Divadlo mnohdy nabízí větší prostor 
ke kreativitě a výtvarné stylizaci, což je 
pro nás výtvarníky zajímavější. Filmy ze 
současnosti jsou jakousi službou příbě-
hu. Proto miluju oblékat filmy i divadelní 
představení z historie, ale největší ra-
dostí jsou pohádky, kde mohu popustit 
uzdu své fantazii.

Kostýmní výtvarnice Alena Schäferová



Jako kostýmní výtvarnice úzce spo-
lupracujete s režiséry. S jakým typem 
režisérů spolupracujete ráda?
S takovými, kteří mají koncept, kteří 
vědí, co chtějí, a nechávají mi s důvěrou 
volnou ruku.

Inscenace MILUJU TĚ, ALE… tak v té se 
to kostýmy jen hemží. Kolik jich herci 
v době představení obléknou a co bylo 
nejnáročnější? Který kostým vám dal 
nejvíc zabrat? 
Ano, tato inscenace je náročná na kos-
týmy, co se počtu týče. Každý z herců 
má během představení 15 až 16 pře-
vleků. Jinak je to současnost, kostýmy 
jsou civilní, s určitou mírou nadsázky 
a groteskní stylizací.

MILUJU TĚ, ALE… co je pro vás ukryto 
v těchto třech tečkách?
Pochybnost....

A. Schäferová



Šéf obchodu a marketingu Kateřina Mertha
Šéf jevištního provozu Roman Sekula 
Šéf provozu světel a zvuku Vladimír Rybář
Vedoucí dekorační dílny Kristina Libosková
Vedoucí krejčovny Karin Szostoková
Vedoucí vlásenkárny Šárka Szeligová
Vedoucí rekvizitárny Josef Kurek
Vedoucí garderoby Jana Černá

Světla Robert Kurkiewicz / Dariusz Molicki 
Zvuk Wojciech Bielach / Łukasz Orszulik / Roman Rakowski
Vlásenky Pavla Cwiertková 
Rekvizity Ivana Kolondrová
Garderoba Jana Černá / Monika Minarzová
Jevištní technika Jiří Ponča / Jiří Gebhart 
Roman Szarowski / Jindřich Tesarczyk
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B. Vidomská, T. W. Przybyla



TĚŠÍNSKÉ DIVADLO ČESKÝ TĚŠÍN 
Ostravská 67, 737 35 Český Těšín
tel.: +420 558 746 022/23
e-mail: obchodni@tdivadlo.cz  
www.tdivadlo.cz

VSTUPENKY, PŘEDPLATNÉ, DÁRKOVÉ KARTY
Informační centrum a pokladna TD
náměstí ČSA 1222/10, Český Těšín
úterý-pátek 14:00 - 17:00
nebo hodinu před představením v TD


